

# 不开胸,八旬老人换“心门”

## 邵阳学院附属第一医院成功开展经导管主动脉瓣置换术



### 中西结合创奇迹

#### ——一面锦旗背后的故事

邵阳日报记者 宁煜

5月6日,在广西工作的刘先生和家人来到邵东市中医院,将一面“妙用中医之法,创造生命奇迹”的锦旗送给医生另旭明,感谢他将母亲黄朋连从鬼门关抢救回来。

刘先生82岁的母亲黄朋连患有重疾,在邵东市中医院医生上门治疗后奇迹般站了起来,病情痊愈。

黄朋连今年3月发病,在外院治疗诊断为心肌梗死,3月6日转到湘雅二医院重症监护室,在湘雅医院抢救了3次后,老人不愿意继续治疗。3月25日,刘先生按照湘雅医院CCU抢救室应配备的医疗设备标准,购买IABP、除颤仪、几大瓶氧气瓶用救护车将老人送回了家。刘先生见母亲病情非常危重,也非常危险,回家前,他按照网上的教学视频学会了一些急救知识,以防万一。碰巧老人回家后又发生了一次心脏室颤,刘先生使用除颤仪、心脏按压后把母亲救了回来。

回到家中后,刘先生没有放弃母亲的治疗,他通过熟人找到了邵东市中医院医生另旭明,希望他到家里出诊。另旭明一听到这个请求,心情非常复杂,要求刘先生先把出院记录拿到医院看一下,再作决定。刘先生拿着出院记录和吸痰仪来到邵东市中医院,另旭明看过结果后,了解到老人的病情确实非常危重,随时有生命危险。面对刘先生的诚意和孝心,另旭明决定赌一把。

3月30日,刘先生把另旭明接到家里。另旭明看见黄朋连,平躺在床的左侧,呼吸急促,面色深红,床头放着AED,无创呼吸机辅助呼吸;颈静脉充盈;左手中指夹着指脉氧监测仪;右侧股静脉中心静脉置管,输液泵持续泵入去甲肾上腺素、利多卡因;留置导尿;双下肢凹陷性水肿;床的右侧摆放着血压计、稳定电源;床旁立着3个绿色的氧气瓶;床尾桌上摆放着各种各样的药物。

另旭明对黄朋连说:“阿姨,我是中医医院的医生,来帮您看一看,用中医治疗,请伸一下舌头。”另旭明检查完后,嘱咐家属记录24小时出入水量,保证24小时内出入负平衡500ml。刘先生和家人立马拿出一个本子,上面记得很清楚,时间、血压、心率,整整齐齐。另旭明感叹道:“好家伙,整个是重症监护室的配置,人员主打训练有素。”

看诊之后,另旭明心里立马有了数了,立即开了3剂中药,嘱咐煎好后直接口服。他担心老太太一次吃不完100ml,于是建议分次当茶饮,吃完3剂中药后再就诊。刘先生告诉他,这一次老太太很配合,其他药物哄着都不吃,但喝中药从不打折扣,一次喝完。喝下中药口不干,舌体短缩缓解,而且还能伸得很长,津液有了,双下肢肿也消了,但仍然感觉阵发性心悸胸痛,咳嗽有痰,烦躁不安,五心烦热。另旭明按照病情的变化,将医疗设备和中药结合,不断调整诊疗方案。一个月后,老人已经可以下地自己解决大便问题。

看到老母亲的身体好转,刘先生感慨万千,“在邵东中医院,医生用药一天只花了几十元钱,总共才花费不到两千元,老人就治愈了,真好。”

另旭明面对病人送来的锦旗,谦虚地说道:“老太太能够战胜病魔,一得益于中西医结合治疗,中西医结合,辨证施治,二得益于家属悉心照护,得益于信中医、用中医。”

邵东市中医院党委书记赵勇刚表示,邵东市中医院大力培养中医药人才,提升中医药急危重症救治能力,打造医、教、研、康、养五位一体的中医综合体,抢救了很多这样的危重病人。

### 创作廉洁作品 弘扬清风正气

#### 市中西医结合医院开展硬笔书法比赛活动

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 刘璐)为深入推进清廉医院建设,拓展廉洁教育内容和形式,增强医务工作者廉洁自律意识,近日,市中西医结合医院组织开展“廉政文化进医院,硬笔书法倡清廉”硬笔书法比赛活动。

此次活动共征集作品24幅,作品内容为廉政文化方面的格言、诗句、警句、党纪法规等,涵盖了楷、行、篆等各种字体,展现了该院书法爱好者深厚的书法功底和良好的精神风貌。

该院将获奖作品进行了集中展览,通过大家努力创作的廉政文化作品,把反腐倡廉的教育内容形象、生动、直观地传递给全院干部职工,使大家在欣赏中得到启示,在愉悦中受到教育,营造了反腐倡廉的良好氛围。

衰无法有效纠正,甚至随时有猝死的风险。该院心血管内科团队经过多次查看患者状况并组织全科讨论,与家属充分沟通后,决定为老人行经皮主动脉瓣置换术。

考虑到该手术难度高、患者年龄大等风险,该院组建一支由心血管内科、重症医学科、麻醉科、超声诊断科、介入导管室、血管外科、肾内科、护理部等科室医护人员组成的TAVR(经导管主动脉瓣置换术)多学科救治小组,详细讨论了手术方案及各种风险的应对措施,全力保障手术成功。

在多学科密切配合下,该手术顺利展开。手术中,介入团队经双侧股动脉入径,顺利完成从穿刺大腿血管到主动脉瓣置换+冠脉支架植入术全过程,成功为周奇实现不开胸换“心门”。术后,周奇的主动脉瓣跨瓣压差由110mmHg降至20mmHg,人工主动脉瓣膜位置及工作良好,心脏血液流出顺畅,症状明显减轻,现已痊愈出院。

主任医师谭珍妮介绍,主动脉瓣狭窄

(AS)是常见的心脏瓣膜病,发病率随年龄增加而明显上升。活动后胸闷、气促为最常见的症状,严重的AS患者会导致心绞痛、晕厥、心力衰竭,甚至猝死。目前治疗主动脉瓣狭窄的方式主要有药物治疗、外科手术以及介入手术三种。药物治疗对AS效果非常有限,唯一有效的治疗方法是手术。而高龄患者,病史长、心功能较差患者,有肺功能不全、肾功能不全、消化道疾病等合并症的患者,再次心脏手术患者,均首选经导管主动脉瓣置换术(TAVR)置换主动脉瓣。

TAVR是一种微创瓣膜置换手术,与传统开胸体外循环下主动脉瓣置换术相比,TAVR手术避免了传统主动脉瓣置换手术需要开胸、体外循环、心脏停跳等危险因素,大大降低了手术风险。患者术后不会有较大的伤口,且手术中麻醉时间很短,患者感受良好。一般手术后恢复快,且生活质量较传统开胸手术优势明显。

邵阳日报讯(记者 唐颖 通讯员 谢翠玲)近日,邵阳学院附属第一医院心血管内科在多学科医护人员的共同协助下,成功完成一例经导管主动脉瓣置换术,为一名84岁高龄患者打开心脏血液流出的一道门。这是该院完成的第二例经导管主动脉瓣置换术的成功案例,也再次体现了该院在心脏瓣膜病、主动脉瓣重度狭窄伴关闭不全患者的微创治疗方面的实力,为我市及周边地区更多患者带来福音。

周奇(化名),84岁,近5年反复胸闷、气短,近1个月来病情加重,夜间不能平卧,还出现咳嗽、咳痰、呼吸困难等症状,家属送患者至邵阳学院附属第一医院住院治疗。经检查发现,该患者高龄,主动脉瓣严重钙化,重度狭窄,心脏功能差,同时合并肾功能不全,严重慢性阻塞性肺病。外科进行开胸手术换瓣风险巨大,且患者强烈拒绝外科开胸手术。

可如果不打开狭窄的主动脉瓣,患者心



近日,农工党邵阳市中心医院支部在隆回县第二人民医院开展了义诊活动,“零距离”为当地居民提供优质医疗服务。

邹永彪 李媛媛 摄影报道

### 市妇幼保健院产前诊断技术通过省级校验

邵阳日报讯(记者 傅畅璐 通讯员 龚平)5月11日,省卫健委组织湖南省产前诊断技术评审专家对市妇幼保健院产前诊断技术进行三年一周期的现场校验评审,该院顺利通过校验。

此次校验评审包含工作汇报、现场评审和评估反馈等环节。汇报会上,该院详细介绍了产前诊断发展的基本情况,对产前诊断近三年的工作进行了汇报。随后,专家组来到该院产前诊断中心、遗传咨询门诊、管理办公室、实验室、影像科等部门,对该院产前

诊断的组织管理、遗传咨询、临床技术、实验技术和超声影像技术等方面的工作进行现场考核,随机对医护人员进行访谈、考核并查阅相关台账,对各方面工作进行了细致严谨的查验。

通过一系列认真考评,专家组一致认为市妇幼保健院产前诊断中心近三年的工作汇报内容翔实、全面。相关项目在组织管理、业务范围、规章制度、设备情况、人员条件等方面符合要求。专家组对医院的工作进行了肯定,对近三年的工作成就表示认

可,现场宣布市妇幼保健院成功通过产前诊断机构现场评审。同时,专家组指出了工作中存在的问题及未来可能遇到的挑战,就加强组织管理、细化工作内涵、加强学科建设、加大人才培养力度等方面给出指导建议,对邵阳市产前诊断中心的整体发展提出了更高的要求。

下一步,市妇幼保健院将严格按照评审发现的问题进行整改落实,持续抓好质量管理,不断提升医院产前诊断专业技术水平和服务质量。

### 一针一灸总关情

#### ——记市中西医结合医院针灸科主任王海燕

邵阳日报记者 郭慧鹏 通讯员 刘璐

“做完一个疗程后感觉怎么样?”4月25日,市中西医结合医院针灸科门诊诊室内,王海燕正在仔细检查病人身体的恢复情况。态度亲切、工作认真,这是王海燕给人留下的第一印象。

自1988年从湖南中医药大学针灸专业毕业后,王海燕就一直在市中西医结合医院针灸科工作。20多年间,她深耕临床一线,多次被评为“邵阳市卫健系统优秀共产党员”“邵阳市卫健系统优秀党务工作者”“邵阳好医生”。

“针灸是祖国医学最能体现传统治疗的一个学科,也是世界医学的重要组成部分。”王海燕介绍,针灸主要是运用各种针具和药物刺激经络和腧穴,病变部位,以达到调理体质、治疗疾病的目的,具有适应症广、疗效显著、应用方便等优点,但在临床治疗中,很多人不知道针灸有什么作用,不接受针灸,

对针灸的治疗有怀疑。面对患者的不解,王海燕总会耐心给予专业解释,同时针对患者的实际情况,拿出既能被他们接受又能及时有效祛除病痛的治疗方案,在双向沟通中逐渐赢得患者信赖和认可。

3月3日,怀孕32周的李女士因免疫力下降不慎感染了带状疱疹病毒,病毒造成的剧烈疼痛让她辗转难眠。由于孕期特殊体质,她多方求诊但疗效不佳,经朋友介绍,找到王海燕。王海燕为她看诊后,根据她的病情运用传统针灸和铺棉灸来进行对症治疗,3次针灸结束后,李女士的疼痛基本消失。“要在辩证论治的基础上达到理、法、方、穴、术的统一,注重经络理论,明性配穴,辨证施术;重视临床疗效,综合运用不同的针灸手法,以用为本,因病而别。”谈到多年来总结的临床经验,王海燕如数家珍。

“一个人能力强不行,我要整个科室都

强起来。”王海燕充分发挥学科带头人的引领作用,每周定期举行疑难病例研讨会,毫不吝啬地将自己所学所得和治疗经验分享给大家,并鼓励大家积极将好的想法付诸行动,在整个科室营造出浓厚的学术氛围。通过不断学习和实践,科内年轻医生迅速成长为骨干力量。

精湛的专业技术水平、高效的团队管理能力,王海燕荣誉加身的背后凝聚着无数辛勤付出,也离不开父亲对她的言传身教。“从小就目睹父亲扎针救人,父亲生病去世前一个月还在接诊,只因担心患者需要他时他不在。”王海燕说,父亲身上高度的责任感和良好的医德修养深深触动着她,让她一路走来始终不忘初心使命。

“作为针灸科主任,我将继续做好针灸事业的传承和发展,用实际行动践行医者责任,为更多患者带来福音。”王海燕说。